

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ОДИН ИЗ ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ ФАКТОРОВ В РЕШЕНИИ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ ЗАДАЧ

Е. В. Бирюкова

МКУК «Межпоселенческая библиотека»

Поныровского района Курской области

Россия, Курская область

Наиболее актуальными и обсуждаемыми в современном обществе являются проблемы в сфере экологии. В процессе решения экологических проблем затрачивается огромное количество средств. Однако состояние окружающей среды не улучшается, при этом человечество стремительно теряет возможность контролировать и предусматривать природные явления.

Экологическая культура - эта важнейшая часть общей культуры современного человека, проявляющаяся во всей его духовной жизни и поступках как особое свойство личности, характеризующее совокупностью системы знаний по экологии и умений рациональной природопользовательской деятельности, а также уважительным гуманистическим отношением ко всему живому и к окружающей среде.

Экологическая культура выражает характер и качественный уровень отношений между обществом и природой. Она проявляется в системе духовных ценностей, всех видах и результатах человеческой деятельности, связанных с познанием и преобразованием природы. Она отражает исторически определенный уровень и характер взаимоотношений в системе общество-природа и имеет существенное значение для определения этапов движения человечества.

Сегодня человечество поняло, что собственная безопасность жизнедеятельности зависит от благополучного состояния окружающей среды и природы в целом. Экологическая культура должна формироваться на протяжении всей жизни человека.

Экологическое просвещение населения является одним из приоритетных направлений в деятельности библиотек Поныровского района. Цель работы библиотек - это создание целостной системы по решению экологических проблем, в том числе, и вовлечение жителей района в вопросы, связанные с окружающей средой. Основные направления работы:

-развитие партнерских отношений с организациями, заинтересованными в развитии экологического просвещения;

-информационное обеспечение экологических запросов и формирование потребностей в экологической информации;

-формирование гражданской позиции у населения к проблемам окружающей среды;

-изучение и решение экологических проблем района;

-активизация деятельности библиотек в области массового распространения экологических знаний и здорового образа жизни.

Работа по экологическому просвещению в библиотеках районах выстраивается благодаря проектной деятельности. Так Березовецкая сельская библиотека и Первомайская сельская библиотека реализуют совместно с учащимися школы и их родителями проект «Покормите птиц». Проект содержит цикл мероприятий: изготовление кормушек для птиц, книжную выставку, подбор произведений о птицах.

В Год экологии межпоселенческая библиотека п. Поныри реализует проект «Это наша с тобою Земля», Ольховатская сельская библиотека «Живи земля – необъятная моя планета», Верхнесмородинская сельская модельная библиотека - «Жить в согласии с природой». Данные проекты направлены на активизацию участия населения в практической природоохранной деятельности, связанной с оздоровлением состояния населенных пунктов района, в которых предусматривается посадка зеленых насаждений, очистка парков, создание экологических троп.

Акции по очистке водоемов ежегодно проходят в Матвеевской сельской библиотеке, Игишевской сельской модельной библиотеке под девизом «Чистый водоем».

Знакомство с творчеством Курских писателей и поэтов, самодеятельных поэтов нашего края, писавших о природе, является одной из составляющих в работе библиотек. Очень интересно проходят мероприятия в Межпоселенческой библиотеке. Записывается видеоролик с видами природы Поныровского района, на этом фоне звучат стихи местных поэтов о природе. Присутствующие слушают стихи, и видят соответствующее изображение на экране, это придает положительный и эмоциональный фон мероприятию.

В марте текущего года в межпоселенческой библиотеке прошел районный литературно-художественный конкурс чтецов «Природа – источник вдохновения», в котором приняли участие учащиеся школ Поныровского района.

В библиотеках широко используется выставочная работа, сопровождаемая обзорами литературы, особенно актуальны стали интерактивные звучащие книжные выставки, «Вечная симфония природы», организуемые межпоселенческой и Горяйновской сельской модельной библиотеками.

Особое внимание уделяется внешнему облику библиотек. Поэтому около зданий расположены цветники, клумбы, кустовые посадки, тем самым сотрудники дают первый урок по формированию экологической культуры.

Книжный фонд по экологической тематике представлен около тысячи экземпляров и несколькими периодическими изданиями («Свирель», «В мире животных»). При выполнении запросов читателей специалисты активно используют ресурсы Интернет по проблемам экологии. За первый квартал 2017 года библиотекари распространили среди читателей более 300 буклетов на экологическую тематику («Эта земля твоя и моя», «21 марта - Международный день леса», «Осторожно первоцвет» и т. д.).

Центры правовой информации, которые расположены в трех библиотеках (Поныровская, Горяйновская сельская модельная библиотека, Верхнесмородинская сельская модельная библиотека), организуют мероприятия по наиболее важным вопросам с привлечением других служб администрации района, образования, общественных организаций. Например круглый стол «Защитим свой край» (с. Горяйново), «Эхо Чернобыля» (п.Поныри).

На протяжении нескольких лет библиотекари района ведут летописи своих населенных пунктов, на страницах которых рассказывают о памятных местах, красоте родного края, памятниках культуры.

Особое внимание уделяется формированию культуры здорового образа жизни, позитивного отношения к собственному здоровью. Проведены цикл мероприятий по данной тематике: анкетирование по вопросу отношения к вредным привычкам, участие в акциях «Сообща, где торгуют смертью?», «Курский край без наркотиков».

Таким образом, библиотеки Поньровского района оказывают значительное содействие в решении социально-значимых вопросов района, в том числе и экологических, расширяют круг источников для более полного удовлетворения информационных потребностей специалистов

Литература

1. Бродский, А. К. Краткий курс общей экологии [Текст] : учебное пособие / А. К. Бродский. - 3-е изд. - Санкт-Петербург : ДЕАН, 1999. - 219, [4] с. : ил.
2. Пономарева, И. Н. Общая экология [Текст] : учебное пособие для вузов / И. Н. Пономарева, В. П. Соломин, О. А. Корнилова. - Москва : Мой учебник, 2005. - 462 с.